



新华社记者

“少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。”

在中国少年先锋队第九次全国代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，代表党中央向大会的召开表示祝贺，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小伙伴们节日快乐。

广大少先队员一致表示，在“六一”国际儿童节到来之际，收到习近平总书记的贺信，内心温暖而又激动，将牢记总书记的教导和嘱托，争当热爱祖国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

广大少先队辅导员、少先队工作者纷纷表示，习近平总书记的贺信内涵丰富、催人奋进，指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童运动的时代主题，为新时代少年儿童成长成才、做好新时代少先队工作阐明方法路径，要认真学习贯彻，为少年儿童健康成长创造良好环境和条件。

在去年“六一”国际儿童节前，四川南充嘉陵区之江小学少先队员唐海铃和同学们收到了习近平总书记的回信。这次，作为第九次全国少代会代表，聆听习近平总书记的贺信，唐海铃的心情格外激动。

“习总书记说我们是‘推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军’，饱含着对我们的关心和期望。”唐海铃说，“我一定会把习总书记的话牢牢记在心里，树立远大理想，努力学习新知识、培养好习惯，健康快乐成长，争做新时代好队员。”

(下转2版)

# 中国少年先锋队第九次全国代表大会闭幕

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光周呈宣)5月28日上午，中国少年先锋队第九次全国代表大会圆满完成各项议程，在京闭幕。

大会认真学习了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致大会的贺信，学习了石泰峰代表党中央在大会开幕式上的致辞。

会议选举产生了由217名委员组成的中国少年先锋队第九届全国工作委员会。

会议通过了关于第八届全国少工委工作报告的决议。报告全面总结了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下少先队过去五年的工作，阐述了习近平总书记对少年儿童和少先队工作的重要论述，对未来五年少先队工作作出总体部署。大会决定批准这一报告。

大会认为，报告阐明的大会主题明确了新时代新征程少先队工作的指导思想、主要任务和奋斗目标。全队要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记领袖嘱托、践行育人使命，传承红色基因、赓续中华文脉，坚持守正创新、促进全面发展，团结教育引导广大少先队员听党话、跟党走，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

大会充分肯定新时代以来特别是过去五年广大少年儿童昂扬向上的精神风貌和少先队事业的新发展。大会强调，少先队工作取得的成绩、少先队事业的发展，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

大会认为，习近平总书记关于少年

儿童和少先队工作的重要论述，明确了少先队的立身之本、少先队的战略定位、少年儿童运动的时代主题、少年儿童的成长方向、做好新时代少先队工作的路径方法、做好新时代少先队工作的关键力量、服务少年儿童健康成长的共同责任，深刻回答了新时代培养什么样的少年儿童、怎样培养少年儿童，建设什么样的少先队、怎样建设少先队等一系列重大问题。在这一重要论述指引下，少先队工作积累了宝贵经验，必须始终把握政治方向、必须始终践行初心使命、必须始终尊重儿童特点、必须始终发挥实践优势、必须始终坚持守正创新。

大会同意报告对未来五年少先队工作的部署，强调少先队要着力构建和完善政治引领体系、实践育人体系、队伍建设体系、工作支撑体系、责任落实体

系，重点推动实施新征程少先队“播种”、“壮苗”、“护航”、“强师”、“筑基”、“聚力”等六大工程，全面开创新时代新征程少先队工作新格局。

会议通过了关于《中国少年先锋队章程(修正案)》的决议。大会认为，“两个确立”是新时代最大政治成果、最重要历史经验、最客观实践结论，是包括党的少年儿童事业在内的各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素。大会决定，将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”写入队章。

大会认为，习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述为做好新时代少先队工作指明了前进方向、提供了根本遵循。着眼深入贯彻习近平总书记

的重要希望要求，大会决定，在队章中增写实现德智体美劳全面发展，增写立志为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量等内容。这有利于强化少先队为党育人的职责使命，有利于围绕新时代新征程党的中心任务更好发挥少先队作用。

大会认为，对标党章、团章修改和党的要求，深入贯彻《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》，总结吸收少先队建设和改革中的成熟实践经验，对部分条文进行修改很有必要。

大会号召，全队要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚守初心、牢记使命，奋发进取、勇毅前行，团结教育引领亿万少先队员为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业时刻准备着!

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光 王璐璐)5月28日上午，中国少年先锋队第九届全国工作委员会第一次全体会议在京举行。

会议通过了《关于聘请中国少年先锋队第九届全国工作委员会名誉主任的决议》。经党中央同意，聘请中共中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希为第九届全国少工委名誉主任。陈希出席会议并讲话。

会议选举共青团中央书记处第一书记阿东为第九届全国少工委主任，教育部副部长王嘉毅、共青团中央书记处书记王艺为全国少工委常务副主任，田祖荫、李辉等20位同志为全国少工委执行副主任、副主任。

会议指出，在第九次全国少代会开幕之际，习近平总书记向大会致贺信，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对少年儿童和少先队工作关心关爱、寄予厚望，是对广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者的巨大鼓舞。学习宣传贯彻习近平总书记重要贺信和党中央致词精神，是当前和今后一个时期少先队的重要任务。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，落实新时代新征程少先队工作全过程各方面。要在学深悟透上下功夫，旗帜鲜明讲政治，把握正确政治方向，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。要在坚定初心使命上下功夫，坚持党的全面领导，始终高举队旗跟党走。要在躬身笃行上下功夫，铸牢忠诚强素质，守正创新深化改革，加强协同促发展。要在夯实全团带队责任上下功夫，深化团教协作，加强全国少工委建设，更好肩负起推动少先队事业高质量发展的光荣使命。

第九届全国少工委委员出席会议，各省级团委有关同志列席会议。

# 全国少工委九届一次全会在京召开

5月28日，在昭通市大关县翠华镇庆云小学，学生们积极参与科普问答互动。当日，云南省昭通市大关县“青苑图书馆”志愿服务队和大关县科学技术协会志愿者们来到翠华镇庆云小学，为学生们带来丰富的课外活动。新华社记者 高咏薇/摄

# 徐国英：『红领巾是我生命的主题』

中青报·中青网记者 李超

在江苏省扬州市的办公室内，88岁的徐国英依旧有属于自己的“工位”。只要身体允许，她都会来到这里，不计报酬的志愿者身份开展各种工作。

徐国英在扬州中学做了38年少先队辅导员，退休后担任扬州市少先队总辅导员、名誉总辅导员32年，从事少先队辅导员工作已有70个年头。“红领巾成为我生命的主题、人生的支撑。”她说。

“1950年春天，我成为新中国第一批少先队员。”徐国英至今记得，当辅导员将红领巾系在她颈间时，胸前的灼热感仿佛燎原星火。这是她第一次戴上红领巾。

“辅导员说：‘戴上它，就是党的孩子!’”这句话，成为她人生的新起点。

第二次对戴上红领巾有如此深刻的印象，是她加入共青团后不久。1952年5月4日，少先队中队推荐徐国英加入共青团，成为首批入团的少先队员，不久当选为学校团总支的少先队委员，担任低年级中队的学生辅导员。

抗美援朝期间，她带着队员们捐出零花钱支援前线购买飞机大炮；1952年，作为少先队员代表为志愿军英雄献花时，她第一次感受到“荣誉比生命更重”。

初中毕业时，面对普通高中与师范学校的抉择，她毫不犹豫地选择后者——“我实在太爱红领巾了”。1956年，19岁的徐国英站上扬州中学讲台。她将语文课变成“红领巾的课堂”；带学生开展“小五年计划”活动，组织“学习雷锋”故事会。这是她第三次对戴上红领巾有这样深刻的回忆。

然而，命运却在她最火热的青春岁月投下阴影。1967年，她的身体亮起红灯：肠结核、肾结核、腹部结核、盆腔结核，加上许多并发症，被人家说成只有“半条命”。

医生因风险太大放弃手术。病床上，她用止痛片和婴儿奶糕坚持着同病痛作斗争。“止痛片成了口袋常客，一天最多要吃8片。”徐国英回忆道，坚持下去，就是为了能继续做少先队工作。

徐国英与病魔搏斗之时，学校党支部送来了她盼望已久的人党志愿书，更加坚定了做好党的少年儿童工作的初心使命：毫无保留地把一切献给党的事业。

最艰难时刻，已毕业的学生前来看望。一名学生握着她颤抖的手，哽咽着复述她曾讲的吉鸿昌就义故事。那一刻，徐国英泪流满面：“这些成长起来的红领巾们增加了我活下去的力量。”

为此，她立下“不为病痛所苦，不为困难所屈，不为名利所动，不为白发所移”的座右铭，激励自己执着追求人生理想，活出生命的精彩。

(下转2版)



# 第九次全国少代会代表在京参加“请党放心 强国有我”学习实践活动

中青报·中青网记者 樊未晨 杨宝光 许译 周周周 周呈宣 张渺 王璐璐 徐丹阳 李川 见习记者 曹伟 贾凯迪

5月26日下午，参加第九次全国少代会的代表分别前往中国共产党历史展览馆、民族文化宫、中国航天员中心、军事博物馆和中国考古博物馆，参加“请党放心 强国有我”学习实践活动。

在聆听党史故事中感受先进榜样力量

“看完展览之后，我感受到跨时代的震撼，为中华崛起而感到兴奋自豪。”在中国共产党历

史展览馆，黑龙江省佳木斯市同江市第五小学六(1)中队队员博博说。

少先队员代表们参观了“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，聆听讲解员的讲解，大家对中国共产党的百年历史有了更深入的了解。

在馆内，少先队员代表们被厚重的历史吸引着。他们在“五四运动时期各地爱国群众散发的传单”展柜前驻足；他们在中国共产党第一次全国代表大会会址展览室瞻仰“红船”；在一个埋藏了31年的陶罐展柜前，他们看到“有盐同咸，无盐同淡”的故事，了解到中国人民解放军“和群众同甘共苦”的光荣传统；围观代表着“女排精神”的中国女排签名排球时，他们发出一声声赞叹。

随着讲解深入，中国共产党波澜壮阔的百年历程在少先队员代表们面前徐徐展开，他们有的用相机记录着看到的每一个展品，有的边看边与身边的小伙伴交流感受。来自黑龙江省伊春市丰林县永红小学六(4)中队的葛静宜还在笔记本上写下了参观的点点滴滴。

参观结束后，代表们与2025年度中国青年五四奖章集体获得者代表、中国航空集团有限公司黎巴嫩撤侨包机机组成员王志进行交流。2024年10月，一架空客A330-200客机前往黎巴嫩贝鲁特国际机场执行撤侨任务，接回146名在黎巴嫩中国公民及5名外籍家属。在分享过程中，王志给少先队员代表们详细讲述了事件的整个过程。

“这背后体现了国家的强大。”王志说。“在执行任务过程中有没有遇到危险或者意外?机组成员又是用什么方法来解决的?”在提问环节，福建省厦门市何厝小学的王梓宸向王志提问。

王志告诉少先队员们，当机组经过塞浦路斯进入黎巴嫩战区时，就接到通知：“不明飞机在跟随。”但当时机组成员并不害怕，凭借优秀的飞行技术妥善处理飞行状况，顺利把同胞接回了祖国。

在体验中华文化中播撒民族团结种子

在民族文化宫，少先队员代表们沉浸式感受中华民族文化的丰富多彩和深厚底蕴。(下转2版)

# 王建民：用科技的力量让秸秆变废为宝

中青报·中青网记者 邢婷

王建的返乡创业之路是从直面秸秆焚烧难题启程的。秸秆焚烧烟雾缭绕，火光冲天，不仅造成了大气和水的污染，还极大危害了交通安全和人们的身体健康。面对秸秆焚烧带来的危害和国家政策的鼓励，王建民由此开启了让秸秆变废为宝的奋斗之路。

在乡村振兴的广阔天地中，山东智沃机械设备有限公司董事长王建民以16年的坚守与创新，深深扎根植物秸秆纤维利

用领域，用科技的力量为农业废弃物找到了绿色出路，走出了一条资源化、高值化应用的创新发展之路。今年五四青年节前夕，他被共青团中央、全国青联授予新时代青年先锋。

如今，经过多年努力，昔日被人们遗弃的小小秸秆变成了国外餐桌上金灿灿的餐具，成为可以在食品、医疗、工业、农业、建筑材料和娱乐玩具等领域的“香饽饽”。

从2009年大学毕业返乡创业开始，从一个人到一支团队，历经多年发展，王建民的企业已成为集秸秆收储、纤维提

取、秸秆餐具生产、餐具智能设备制造、技术输出为一体的多元化高新技术企业，其生产的环保餐具使用可再生的小麦、芦苇、稻草等废弃秸秆为原料，在室外自然状态下45天到90天内即可完全降解，可达到家庭堆肥标准，实现了真正意义上的环保。

16年间，王建民团队先后攻克了秸秆纤维提取、成型工艺等多项技术难题，取得授权专利41项，发表行业论文10余篇。其中干压热熔工艺技术多次获得科学技术奖，填补了纸浆模塑行业国内技术空白。这项技术目前在国内尚无对标工艺，实现了从

跟跑到领跑的跨越式发展。

作为一名有着17年党龄的共产党员，王建民始终坚持以身示范，发挥模范带头作用。在他的带领下，企业建立了“合作社+农户+生产企业”的秸秆收储模式，形成了覆盖周边800公里半径的秸秆收储网络。

这一创新模式不仅解决了秸秆焚烧带来的环境污染问题，更直接带动了4000余户农民增收，创造了2000多个就业岗位。据统计，该公司每年通过秸秆收储就为农民带来直接经济收入超过3000万元，实现了生态效益与经济效益的双赢。(下转2版)



5月28日，参观者在国际非遗品牌IP授权交易活动上了解佛山花灯。当日，第九届中国成都国际非物质文化遗产节在成都开幕。本届国际非遗节汇聚来自60多个国家和地区的600余个非遗代表性项目，邀请国内400余名非遗代表性传承人同台交流。新华社记者 胥冰洁/摄

